

台积电美厂缺工导致延宕?

当地工会领袖怒指冒犯



台积电近日表示,亚利桑那州建厂目前遭遇一些挑战,因熟练装机人才不足,4纳米制程量产时间,将由2024年底延后至2025年。但亚利桑那州最大工会之一的领袖

则反驳,批评这只是台积电想要引进低薪劳工的借口。

香港中评社1日报道,台积电曾于7月20日预测,亚利桑那州4纳米晶圆代工新厂因为熟练装机

人员不足,开张时间必须从2024年延后至2025年。

亚利桑那建筑贸易协会(Arizona Building and Construction Trades Council)会长巴特勒(Aaron Butler)近日投书《凤凰城商业报》(Phoenix Business Journal),直指亚利桑那州的工人先前已有为英特尔晶片厂装机的数十年经验,批评台积电将延后投产的问题归咎于美国工人既不准确又冒犯。

巴特勒说,他作为亚利桑那建筑贸易协会的会长,代表了超过1.5万名的建筑工会劳工,亚利桑那州的数千名工人已为英特尔建厂超过40年,技术及经验足以应付台积电需求;而且,台积电无法明确说明,亚利桑那州工人究竟缺乏什么技能或特定训练,所以需要台湾工人指导。

巴特勒认为,虽然台积电声称这些台湾临时工不会取代美国工

人的工作,但承包商和工人可能面临被解雇的命运。他认为,台积电的声明只剩下一个替代结论,即台积电将其建设延误归咎于美国工人,并以此为借口,引进工资更低的海外工人。

而台积电方面却有另一种说法。

台北中时新闻网报道,此前,台积电创办人张忠谋对时任众议院议长佩洛西说,在美国设厂徒劳无功。同时,台积电董事长刘德音近期坦承,因为工人减少,还有安装设备人员不足,导致台积电美国厂确定要延迟到2025年才能量产。

台湾财经专家黄世聪提到,近期流传一张台积电美国厂工人席地而坐滑手机的照片。他强调,美国工人工作态度不佳,台积电只好紧急找台籍工人支持前线。

黄世聪分享台积电征台籍粗工的条件,要有台积电的红卡,没

经验,不会技术都没关系。待遇方面,月薪15万元新台币、加班费另外计算,而且包交通包住宿,连税都不用付,看起来条件相当优渥。

黄世聪说,台籍工人好教、工作态度佳,反观美国工人时间到就要下班,让台积电头非常痛,他认为美国工人只是把台积电当跳板,有经验就会跳到英特尔等其他芯片大厂。

值得关注的是,台积电正近期在美国员工招聘方面还出了问题,《财星》此前报道,台积电一名工程师在美国人力资源网站Glassdoor上留言说:“在办公室睡了1个月,每天工作12小时是基本,周末轮班是家常便饭;这里的工作与生活平衡是多么残酷。”另一名工程师也写道:“台积电是服从文化,而且还没为美国做好准备。”

40名香港师生赴江西交流

访滕王阁、井冈山

“非常高兴能在今天来到人民军队的诞生地,希望通过这次旅行能和更多朋友交流,了解更多历史,拓宽视野。”来自香港裘锦秋中学(屯门)的林文愉8月1日在江西南昌表示。

中新社报道,当天下午,“江西省历史文化及魅力瓷器内地研学团”欢迎仪式在江西财经大学举行,该研学团由中国教育交流(香港)中心主办,江西省教育国际合作与教师发展中心、香港内地青年义工交流协会共同承办,共有40名香港师生参加。

“把‘读万卷书’和‘行万里路’结合起来,深刻认识世界发展大势,深入了解祖国的历史文化和现实国情。”中国教育部留学服务中心主任程家财表示,希望参加研学的同学厚植家国情怀,锤炼过硬本领,早日成长为可堪大任的栋梁之才。

江西省委教育工委委员、省教育厅副厅长刘小强表示,作为中国历史文化名省,江西拥有独特而丰富的自然、文化、红色资源,期待研学团的师生们在此次研学之旅中发现江西之美,真正感知赣鄱文化的厚重与魅力和教育发展成果,为

赣港两地的深度教育交流与合作架起更多桥梁。

欢迎仪式上,江西财经大学、香港裘锦秋中学(屯门)两校学生各展才艺。一首江西民歌《映山红》唤起了红色记忆,国粹京剧《天女散花》、古筝《雪山春晓》演绎出古典之美,合唱曲目《红日》《明天会更好》唱出了香港青少年积极拼搏、励志奔向未来的澎湃心声。

据了解,研学团在赣期间,将到南昌秋水广场、滕王阁、万寿宫历史文化街区、南昌之星摩天轮和井冈山、景德镇等地研学参观。

台湾7月制造业采购经理人指数回跌

学者:最大问题是缺乏信心

台湾中华经济研究院(简称“中经院”)8月1日发布,7月台湾制造业采购经理人指数(PMI)经季节调整后下跌2.2个百分点至46.1%,连续五个月紧缩。未来六个月展望指数也下跌1.7个百分点到43.2%。

中新社报道,中经院院长叶俊显分析指,目前,去库存已不是台湾制造业最大问题,最大问题是缺乏信心,终端需求的复苏是关键。

综合联合新闻网、雅虎奇摩等台湾媒体报道,今年6月台湾PMI虽呈现为紧缩状态,但因短暂急单涌现,订单及生产指数出现大幅回升,指数回升7.0个百分点至48.3%,为此前四个月来相对高点。但7月该指数再次下跌,显示6月出现的回升只是昙花一现。

叶俊显认为,“6月回升看起

来是短暂急单的烟火效应,终究无法照亮大地”,目前终端需求未看到明显讯号,制造业不敢乐观。

至于景气何时落底,叶俊显称,今年全球多数经济体的成长率不会高,所以今年是一个“打底年”,接下来的五、六个月时间需持续观察。

叶俊显指出,从接受调查的制造业企业回复来看,多数认为下半年不会比较差。但第三季度能否“落底”还很难说。整体来看,制造业寄希望于第四季度出口、接单能有一定程度的回升。

中经院当日也公布了7月台湾非制造业经理人指数(NMI),指数上升1.1个百分点来到55.7%,为连续9个月扩张。叶俊显分析,该指数显示内需热络,未来展望是持平乐观。

蓝委爆料:赖清德竞选总干事潘孟安论文涉抄袭

国民党立委王鸿薇8月1日指控,台湾2024大选民进党参选人赖清德竞选总干事、前屏东县长潘孟安论文涉抄袭。潘孟安当日发表声明作出回应称,论文具有原创性,无抄袭疑虑,尊重审查结果。

香港中评社报道,王鸿薇8月1日召开记者会爆料,办公室接获举报,潘孟安在高雄师范大学成人教育研究所的硕士论文涉嫌抄袭,连“国家公园”网站都抄,而且还涉及至少6本以上期刊论文。

王鸿薇说,潘孟安的硕士论文题目是“垦丁国家公园游客旅游动机、旅游体验、旅游满意关系之研究”,经比对系统(Turnitin)原创性

报告,该论文比对相似指数为54%,网路来源52%,出版物10%。行政院副院长郑文灿的论文抄袭比例30%,就被台湾大学撤销学位,潘孟安的论文等于几乎一半都不是自己写的,确实相当夸张。

台北中央社报道,对于王鸿薇的指控,潘孟安表示,绝对尊重学术审查结果,呼吁政治力不要进入校园、凌驾学术独立自由。

潘孟安说,经系统和人工比对,对照现今成人教育研究所在网站上公布的论文原创性比对规范窗体,其要求全篇比对相似度须低于23%,他合乎毕业规范要求,论

文具有原创性,无抄袭疑虑。

中新社报道,过去一年多,民进党籍人士的多桩学术不端案引发民众信任危机。2022年夏天,毕业于台湾大学“国发所”的郑文灿和新竹市前市长林智坚硕士论文涉嫌抄袭,二人学位被撤销,他们的指导教授是时任“国安局”局长陈明通。此外,林智坚在中华大学的硕士论文同样被认定抄袭,学位也被撤销。

针对学术诚信,身为民进党主席的赖清德曾在党内提出“诚信条款”,要求党内人士就个人学术诚信做出承诺。

台湾外役监修法纳入吸毒者 蓝委:放假回家吸毒?

台湾立法院临时会7月31日三读通过《外役监条例》修正案。新法提高外役监受刑人遴选门槛,明订最少须服刑超过1/3,大幅增订多项进入外役监的消极条件。但在野党批评,新法保留累犯进入外役监的可能,还新增毒犯也有遴选资格,在外役监期间可以放假回家。

综合台北《中国时报》报道,杀警犯调外役监近期引发热议,社会关注外役监制度改革。立法院临时会31日三读修正通过《外役监条例》。

本次修法提高外役监遴选门槛,受刑人须符合所有“积极要件”,包括有期徒刑逾1/3、累犯逾1/2,以及有悔过且1年内可陈报假释,并且无危害公共秩序、社会安全之虞。

至于“消极要件”,一口气从现行的6款扩充到15款。其中,针对

外役监屡被批评图利白领及经济罪犯,这次将《贪污治罪条例》收受贿赂罪以及重大经济犯罪(如证券交易法、银行法、金融控股公司法、保险法、农业金融法等)最轻本刑为7年以上有期徒刑者,列为不得进入外役监对象。

引发争议的是,原先犯《毒品危害防制条例》者皆不得遴选,本次修法却排除单纯施用、持有毒品者,亦即“单纯”吸毒者、持有毒品者可列入遴选。

国民党立委林为洲质疑,吸毒者多为惯犯,这次修法让这两类人能进入外役监服刑,“你让他去外役监,1个月还可以放假2天回家吸毒,他戒得掉吗?”

“消极要件”其他增订部分,包括故意犯罪致死、10年以上重罪,犯刑法的妨害公务致重伤、普通强盗罪、加重诈欺罪、加重剥夺行动

自由罪等重大暴力罪;犯《组织犯罪防制条例》《枪炮弹药刀械管制条例》《人口贩运防制法》《儿童及少年性剥削防制条例》等罪,均被排除遴选。

林为洲说,此次修法让他感到“欣慰又遗憾”,欣慰在于朝野有共识排除重罪犯进入外役监,但遗憾的是,民进党不愿排除累犯。

台湾民众党立委邱臣远直言,执政党始终不愿面对过去针对累犯的修法漏洞,如今再以多数否决民众党团“累犯一律排除”的修正动议。“时代力量”立委陈椒华也对累犯入外役监感到遗憾。

法务部则表示,对于本次修法未修正累犯部分,因现行外役监条例原则上仍排除累犯,仅开放前案都为6个月以下有期徒刑轻罪的累犯,但仍须符合其他遴选要件,才有获选可能。

